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Vorerinnerung.

Gegenwaruge B]ntter emh.llten die Anweisung,

4wie: der Mechaniker: einen Pantograph von was

A

iiithiet fitr einer gegebenen Linge, ohne sich scla+
visch nach einem andern richtenzn miissen, prak-
tisch cintheilen kann. Diese Eintheilung stitzet
sich' dang auf geometrische Gr undey urch welche;
ach dcr vorvkommendcn Anlellung, jene: L;mthu-
]nn«r leichit zu priifen ist. A .

"Der Zeichner kann sich von.der Richtigkeit
dm‘ Tiutheilnng ebenfalls nach dev angegebcnen
Meihode leicht-iiberzengen. Aucli-findet dersel-
b¥ in derdreygefagten Tabelle alle méglicken Ver-
hilnisse, nach welchen man Zeichnungen mit
eiiiéni solchen Inslrumcmé verkleinern oder ver-
grossern kann.

Unter allen deutschcn b«hmf'ton , in wel-
chen iiher diesen Gegenstand geschrichen ist,
kommen meines Wissens, immer nur einseitige
Erwihnungen vor, die weder den Mechaniker
noch den Zeichner hefriedigen kénnen. Die vors
lleuende Anweisung soll, wic ich glaube, dasje-

" nige cnthalten, was jederfiirsein F.xch bengthiget.

In dieser zweyten Ausgabe glaubte ich mch
dic andere, in der K_upfeudfel II. vorgestellie;
A2



/ arren 4 nneen

bey uns ‘bisher weni‘ge‘r iibliche Art Pant‘dgraph

mit aufnehmen zu miissen, weil diese Art wegen

ihrer gleichférmigern und sanfiern Bewegung,
ihrer einfachern, daher richtigern geometrischen
* Eintheilung; und fo]g]‘iclu wegen ibres leichtern
Gebrauches, m-Hms;chtuaufEimhei]ung, in der
- 1 . Co . ~
Folge mehrin Anwendungkommcn diirfte, als die
in_der Kupfertafel I vorgestellte Art. Die in-§.2y
ﬁ.u‘ﬂ.den praktischen Gebrauch aufgestellten sehr
ex'xlaf‘:xchenRegeln mobgen das so-eben Gesagte bes
statigens ..o 0o 0 R o
Der vo,rtheilhayft_‘b‘ekan‘nte priv. Mechani-
cus, He.:Gerard Sattler in Wien, verfertiget die-
ses Instrument in grosser Vollkommenheit um ei-
- nen sehr billigen Preis, -0 .- o
~ . Um unnéthige Weitliufigkeiten zu vermeiden,
wurde das Detail der mechanischen Construction
d.es Instjllmelltes hinweg ,gelas‘s:ell,; und bloss
die Hauptsache davon xberﬁhret,;‘_f»dageg;en ist
3 al . C .
der geometrische Theil s S0 viel ‘es nur immer
zur genaven Kenntniss d(}SfPﬂntOgl‘ap‘h_s:nﬁt;hig ist,
moghcbst deutlich aus einander gesetzf. . .

e

Beschreibuﬁg , Eintheilung und Gebrauch des in
der Kupfertafel 1. abgebildeten Pantographs.

Dieser Pantograph bestehet aus zweylangen Linea.

len Bm und D mvon willkiibrlicher Linge , gewshn-

lich 2 bis 2 { Schuh lang, und aus zwey kurzen gu
und g n (Fig. 1), die entweder aus Holz oder Mes-
sing gemacht werden, Die Theile an, nm, mru, ug
und gn, miissen ¢inander vollkommen - gleich, und
bey m, u, g und n um Zapfen heweglich seyn; so
zwar, dass bey jeder Stellung des lnstrumentes m u,
ug,gnund nmein Parallelogram bilden.

‘Ferner miissen die drey Pancte m, n unda,so-
dann m,uund b, wie auch g, d und n, so wie die
drey Puncte h,d und a bei jeder Stellung des
Pantographs immer vollkommen in einerge-
raden Linie Hegen,. ‘

Auf dep Schenkela D rund gn lassen sich Schie-
ber A und C von Messing vor -uad  ritckwirts schie-
ben, die sich jeder miteiner Stellschraube S fest stel-
len lassen. ‘

Das ganze Instrument bewegt sich auf Rollen,
wie unter Lit, M eine abgebildet ist, welche sich
nicht nur um die Achse a, sondern auch zuogleich
um die Achse b ¢ sehr leicht drehen lassen.



I:)1e Linie a n'== A r -wird in 6o gleiche Theile'
getllellﬁ. Daaber der Schieher A die Theilungspundte
auf welche der Mittelpunct a gestellt werden soll’

: i ’ . A »
.deckt, und erst am Rande desselben die Theilungs-
puncte gesehen und gelesen werden konnen *); so
- . Tz . M ; ’ : 2
lx;vlrd die Linic an = A r um dén Theil A'D weiter

eran i i
Gor ;iziggrucri{;;, }mfl es w;r;].*Dpz Ar=an in
Punbl cl ed heile gjethelltﬂ‘ )» und jeder zehnte
: E mit der gehsnjggn Zahl beschrieben, so dass
m Rande des Schiehers A die Zahl 6o zu stehen
kommt. S . :
, Diese Eintheilung wollen wir die erste Th ei-
»ung nennen, zam Uuterschiede derjenigen, die wei-

ter unten auf denm Schenkel g n.noch vorkommen. -

wird,

Durch diese Theilung entstehen diélVerlvl'éltw

‘nisse; 6:60 = 1:10

7:60 .
8:60 = 2:15"
9:60 =3 :20
10:60.=1: [$)
11:60
12:60=1: B
- 13: 60

*) erx‘u anf dem Schieber A, dem Mittelpuncte a ge~
f;lt::uuh.er: sine Ocffiang gemacht wird , damit Ifnn
Al(} Thellstrfche.sehen kann, so kann man- die Linie
de: ;I a In in 6o gleiche Theile theilen, Es ntitsste aber
xl.tc‘])llllct 3, und'ein Rand dicser Oeffaung in
gerader Linie liegen, : i
Dl.ese Theilung geschieht am richii
mittelst der bekannten Meihode
Dreyeck, wo sodann
2. B, von dem Puncte
gen werden.

y

) gsten und hequcm'sten
durch etn gleichséitiges
alle Puncte von Einem Pancte,
D aus ; auf der Linie D p aufgetra-

T

und so weiter nach diesem Gesetze =~ - -

- - - - - -

und endlich 60:60 = 1 T

§' 20

Um zu bestimmen, wo auf dem andern Schen-
kel g n der Anfangspunet oder der gleichnahmige
Punct 6o .des Schenkels D r, und der unverschieb-
bare Punct h auf dem Schenkel B m zu stehen kom-
me, so stelle man den Rand des Schiebers A aufio,
und riicke den Rand des Schiebers C so nahe an g,
als es sich thun lasst. Sodann lege man einrectificir-
tes, gerades Lineal an die Mittelpuncte a'und d, und
schiebe den Mittelpunct h genanan das angelegte Li-
nealv, dass nihmlich diedrey Puncte a, d und h voll-
kommen in einer geraden Linie liegen *). In dieser
Stellung wird nun der Punct h befestigt und unver-
ritckbar gemacht. Andem Rande des Schiebers Cwird
eine kleine Vertiefung gezogen, und mit der Zahl
60 beschrieben, o :

‘Nun schiebe man den Rand des Schiehers Avon
Punct zu Punct, lege dann immer bey jedem Puncte
das Lineal an die Mittelpuncte a und h, riicke

" den Schieber C mit seinem Mittelpunct d genau an

das Lineal, so dass jedes Mahl die Mittelpuncte a, d
und h vollkommen in einer geraden Linie liegen,.
und ziehe bey jeder neuen Stellung des Schiehers A
and G an dem Rand des letztern eine feine Vertie-
fung; so wird diese immer den gleichnahmigen Punct,
worauf der Rand des Schiebers A stehet, anzeigen.
Auf diese Art fahre man bis zum sechsten Punct (von

*) Diese Puncte kinnen mit sehr feinen Nadelu von glei-
cher Dicke bemerket werden,’

i
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P gegen D gezihblet) fort, und beschreibe denselben.

auf beyden Schenkeln mit der Zahl 6. Die beyden
Schieber A und C werden dann mit ihren MittgL
puncten in b und f stehen. o

Dicse erste Theilung wird auf beyden Schen-
keln am Raude links durch feine Vertiefungen be.

merkt und beschrieben.

6. 3.

Nun wird die Linie dn ==Ctin 30 gTeime hei-
le getheilt. Da aber der Schieber C die Theilungs-

puncte wieder deckt, und erst am Rande dessel- -

ben gelesen werden kinnen; so wird die Linie d n
um das Stiick C E weiter gegen g geriickt, und
E q ='dnin30 gleiche Theile getheilt. Bey die-
ser Theilung, welche wir die 7w eyte Thei-
lung nennen wollen, fillt der Punct 30 bey E mit
dem Punct 60 der ersten Theilung zusammen. Jeder
zehnte Panct wird wieder mit der gehorigen Zahl
von g gegen E beschrieben, wozu die mittlere
Spalte aufbeyden Schenkeln gnund D r bestimmtist.

- Damit man aber von der zweyten Theilung die
gleichnahmigen Puncte anch auf dem Schenkel D r
erhalte, so verfahre man anf dhnliche Art wie oben,
nihmlich man schiebe den Rand des Schiebers C
von Punct zu Punet, lege bey jedem neuen Puncte
ein Lineal an die Mittelpuncte h und d, und riicke

den Mittelpunct a des Schichers A an das angelegte

Lineal dergestalt, dass jedes Mahl die drey Puncte
h, d und a vollkommen in einer geraden Linie lie-
8en , ziehe dann an dem Rande des Schiebers A eine
kleine Vertiefung in der mittlern Spalte, und_ffahro
auf diese Art von Punct zu Punct bis zum 6ten Puncte
(von q gegen E gezihlt) fort, welchen man auf bey-

Y

R

9

" den Schenkeln mit der Zahl 6 heschreibt; so ergebe.n
- sich. die gleichnahmigen Puncte der zweyten Thei-

lung auf dem Schenkel D r. Die Puncte von 6 bis 1
werden auf beyden Schenkeln sowohl der ersten ;}ls
zweyten Theilung nicht angemerkt, weil die Schw—
ber-ohnehin nicht so nahe gegen r und n hin gescho-
ben werden kionnen. ' o

§ 4

Durch diese beyden Theilungen hat man auch*
zugleich die Theilungen der folgenden Verhiltnisse :
" 1:10 '

\

s

TN

S
-

GOV B3 & WO &

.10

G Ao N -
~3

m: 8
und 9 : 10 erhalten. . .

Diese, und die nachfolgenaenYgrh‘ziltnisse wer-
den in der Spalte rechts auf beyden Schenkeln be-
schriebhen, - ‘ '

Die Verhiltnisse
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14
und 8 : g érhilt man , werin dle Lmle Dp=anin
g gleiche Theile getheilt wird , ‘
und die Verhaltmsse

1:8

3:8

und 5 : 8 werden erhalten, wenn man die Linie -

D p=anin § gleiche Theile theilet,
und endlich die Verhkilinisse

FI

'1:7 i
RN
4 :7

_und 6 : 7 erhilt man, wenn die Linie Dp=an
in 7 gleiche Theile getheilt wird. Diese drey letz-
ten Thellungsarten wollen wir unter die dritte
Theilung zusammen fassen, '

§. 5.

Die gleichnahmigen Verhilinisse, die sich durch
die erste und zweyte Theilung nicht schon unmit-
telbar auf den Schenkel ¢ gn erveben haben, kinnen
wieder nach der vorigen Methode auf demselben be-
stimmt werden; indem man den Rand des Schiebers
Anachund nach aufallenoch zu ijhertragende Puncte
(Velh'éltnisse) stellet, an die Mittelpuncte a und h
ein Lineal anlegt, den Mittelpunctd des Schiebers
C an das Lineal riickt, dass jedes Mahl die drey
Puncte a, d und h in einer geraden Linie liegen,
und an dem Rand des Schiebers C eine feine Vertie- -
fl}ng in der Spalte rechts ziehet; so erhdlt man auf
diese Art dic gleichnahmigen Verhiltnisse auf. den

-
-

iX

Schenkel g n. Und somit whre dle Emthmlunu
p ra k tl $ ch crescheh en.

§. 6.

Dlese prakmche Eintheilung kann durch die
Theorie auf folgende Art entweder von dem Kiinst-
ler sethst, oder von jenem, der ein derley Instru-
ment zum Gebraunche nimmt, und sich von der Rich-
tighkeit der Eintheilung itherzeugein will, gepriil't'
werden Oder es konnen die gleichnahmigen Puncte
des einen Schenkels , durch le Rechnung aif fol-
gende Art bestimmt, und auf deun andern Schenkd
von Einem Puncte aus, nach einem beliebigen,
gut ausgetheilten 1othei1igen Massstabe aufgetragen
we*‘dcn .

Bey der ersten Thellunrr wird wie vorhin (§. 1)
die Linie D p == a n in 6o gleiche Theile getheilet,
und die gleichnahmigen Puncte werden von dem
Puncte ¢, der oben in §. 3 schon bestimmt wurde,
gegen E nach und nach vermittelst emes Stangen- .
zirkels auf den Schenkel g 1 getragen.

"Denn . in den ahnllchm I)reyecken b fnund
bh m(Fig. 1.)verhalt sichbm: mh==bn:n f; es ist
aber hn = p 6 =& Dp = 6, weilan= Dp
== 6o, und D 6 == a'b ist. Ferner ist, b m =n m
+bn= an~}-—13n—60—+—6__66,selletman
fir b m und b n die gefundenen Werthe in dié vori-
ge Proportion, so ist 66 m h == 6:n {; daraus {olgt
nf=52 = q 6; welcher Werth ;wenn die Linie
m h anfeinem gut auwethulten willkiihrlichén Mass-
stabe in Zahlen ])estlmmt ist, fiir den 6ten Panct von
gquach 6 gegen E aufden Schenkel g n getragen wird,

" Durch ihnliche Proportionen ]ilmneu auch ‘die
'Werthe fiir die iibrigen Puncte bestimmt , und von
q gegen E gehorig aufgetragen werden. '

By
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Uberbaupt wird man finden; dass fiir den Panct

6 von q gegen E zutragen ist, 2= == mh . 0,u90g
7 - L. . - ™ = mh . 0,104
8 - - - . L f‘GB"‘“ == mh, 0,1176
9 - - - - - - 9—05”-' = mh . 0,1204
10 - - -~ - i - %ﬂ = mh ’-‘0,1 28
u. 8. w, nach diesem Gesetze fort - - .

endlich ist fiir den Punct 6o vo q-gegen E zu tra-
gen T o remh mh . 0,5000. o
Man habe z. B, auf einém zehntheiligen Mass-
stabe die Linie m h = 2,565 Schuhe gefunden, so
ist m h', 0,009 = 2,565l .+ 0,090 = 0,233 -
1 u oo oav . . '
©,2,3,3 = der Linge , welche man fiir den Punct
6 von g gegen E tragen muss. Und so bey den
iibrigen. - e
§..7.
 Bey der zweyten, Theilung, wo nihmlich die
Linie B¢ ==du in 30 gleiche Theile wie vorhin (§. 1.)
getheilet wird , werden die gleichnahmigen Pancte,
die man auf dem Scheukel D r von p gegen D tra-
get, aul folgende Art aus den #hnlichen Dreyecken
adne abmund bfn « bh mbestimmt, -
Demnesist,an: nd =a m: ml oder
an: % fa=3zan:mh; weil nd=—3, f =5.fn
und a n = m n ist; dahei‘:ist auch
1:5fn=z2:mh, daraus folgt f n = %+ hy
ferner ist l
hm:mb="fn;:unboder ° L
hm:mb=-< mb:nb, wenn man fiir fn==%mh
setzet. Es ist aber auch " ‘
t:mbe=:nb,und’

+
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1 .
tonb=nm,alsoanch =" -
‘9 nb==naj daraus folgtinb=p6=4.na ’
. 'Wenn die Linie n' a == D p auf einem Masssta-
be in Zahlen wieder ,he}\alir}t wird', und man 1rigt
den Werth vonn B==p 6= %4 D p von p gegen
D bis" 6 auf; so 'wird dadurch der gleichnahmige
Panct 6 der zweyten’ Theilung auf’ den Schenkel
D r dibertragen. Der Ausdruck 4 D p zeiget zu-
gleich, dass der 6te Punct der zweyten Theilung
*auf dem Schenkel D i mit dem Verhiltniss 119 zu-
sammenfallt,. =~ o —
Durch shnliche Pl’“b‘p’ortiouen kdnuen non wie-
der die Werthe f iir die iibrigen gleichn ailn:'r”lél‘gf'mx Pmm-
te bestimmt, und von p gegen D gehorig aufge-
tragen werden. Man wird {iberhaupt finden, dass
fiir den Punct 6 von p gegen D geiragen

‘mb=="t mb="%(b'n4 nmoder

6. Dp .
- werden muss - - - Ft=Dp.o,1111
s S TS o C

fiir den Punct - = LE.E_._Dpo,zf)El

8 - "8 Dp.0,1558
oo T T Vg en sl a e Ban roa ,

<l - I ‘9_;5_”_!’:7)9.0,1765

’ o a3k TR TSN

; - - Uiobp—=T)p, 0,2000
w.'s. 'w. nach diesem Gesetze fort - ' < = -

' {6 . et B . ~
N - und endlich fiir den Punct 30 muss von p gégen D

; SET WO 2 Ao et TI1Y e 5y 1y
getragen werden 32 . Dp = Dyp =an.

5.8

Wenn man die gleichnahmigen Werthe fiir
‘jeden Punct von 6 angefangen bis 3o nach diesem
Gesetze , welches leicht fortgesetzt werden kann,
hestimmt; so wird man finden, dass der Gle Puuct
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derzweyton Theilung mit dem Verhiltniss 1: 9 uber-
eintrifft. Und dass uberhaupt e ‘
der 10te Punct der aten Thell mu dém 12ten Punct
der 1ten Th. od. mit d. Verh. 1 Suheremtr
- 12te Punet der 3ten Thell mit dem, 15ten Punct
der 1ten Th, od. mit d. Vem. 134 iihereintr.
- 15te Punct der 2ten Theil. mit dem 20ten Punct
. der aten Th. od mit d. Verh. 1: 3 iibereintr,
- 2ote Punct der sten Theil. mit dem 3oten Punct
. dor 1ten Th. odep mitd. Verh. 1 : 2 iibereintr,
- 24te Punct der aten Theil. mit dem 4oten Punct
der sten Th. oder mitd. Verh. 2 : 3 iibereintr.
~- Jote Punct der 2ten Theil. mit dem Goten Punct
der 1ten Th. oder nntd Verh, 1:1 uberemtr.
Denn esist 12.Dp = 12", 6o = 12 -

J“

. T D}?:Z—E.GO:‘-IS,
#5..Dp -'—ﬁ.ﬁo.ﬁzo,
u, s, w,

. endlich ist 32 Dp=12  Go = 6o,
Ferner wird man finden, dass
der 18te Punct der 2ten 'J‘hellunrr mit d Ve\h. 3:y

_ . libereiptrjfft.

- 25te Punct der 2ten Thel]uug mlt d. Verh 5 7.
iihereintr,

- 20te Punct der zten Thellunnr mit d. Verh, 7:8
tibereintr,

Denn wenn man die Linie Dp als Einheit be-

trachtet, dieselbe in 7 gleiche Theile theiict und
3 solche Theile nimmt ; so ist

3, Dp_..:%. 1=3=3: 9,
ebeuso § . Dp= To1=3=5:7,usw(®§ 4.
§ 9.

Durch dieses Auftragen der wlenchnalnmcren n

1 ach
der Reclmuuvbestlmmtul Puncte von emem Sch

en-

i

15

kel auf den andern, werden zugleich diein §. 4. schon
angegebenen Verbiltnisse 1 : 10

19
1: 6
u. 8, W,

bis g : 10 crhalten.
D1e Verhaltmase 2: g
4t 9
5: g
709

. und 8 : g erhilt man aber,

wenn man folgende Werthe vou  gegen E aaf
den Schenkel g n nach der Ordnuug  ayftraget,
naumlich: fiir dass Verhiltniss 2:9 muss man von

q gegen K tragen - - 2:m—=mh. 0,1618
fir das Verhiltniss 4 : g - Lt_‘_: mh. 0;3097
- - - S:9 - b= mh . 0,5371
- - - 7:9 - 1ort==mh.o0,4375
- - - 8:9 - ‘.’_',7'""——-mi 0.4706

Denn wenn man die Linie D P, Wie schon oben
angefiihrt wurde, in g gleiche Theile theilet, so
ergeben sich die vorigen Verhilinisse anfden Schen-
kel D r, und die Werthe Fiir die gleichnahmigen
Puncte, die auf den Schenkel g n von q gegen &
getragen werden miissen , kdnnen aus den ahnlichen
Dreyecken bn f uwod b m h abgeleitet werden;
nahmlich wennman b n= Zanselzel, so ist bhm =

2.an-4g.an

_—2 —
bn—}~nm_5.an—f—an~—. g
.a n; lerner verhilt sich )
bm :mh:bn.nf’,oder
<.an:mh=2.au:nf,undanch

1rwmh=2:nfl, darausfolgtnf——’_”ﬂkz wh.o,18:18
= dem Werthe, den man aus ¢ gegen E auf den
Schenkel g n tragen muss, um den Pungt des Ver-
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hiltnisses 2 /g zit erhalten.” Auf ahuliche Avi- erhilp
man die oben angegebenen Werthe der ithrigen Vr.
biltnisse, wenn man fir b n nach der Ordnung
3 a n_./% an...setzet,

Der Werth . fiir das .Verh'aiitniss 1:8 wird er-

halten, wenin man in’ den hnlichen Dreyecken bn f-

md bmh firbn=2an,ud bm=hn ~+mn
=iah-an=%an setzt, so verhalt sich
bm:mh=bn:uf, oder
$an:mh=:an:n/foder
9:mh==1:nf;yworausn f==r "y, h.o,1111
==dem Werthe folgt, welchen man aﬁs g -gegen E
tragen muss, um den gleichnahmigen Punct des
Verhiltnisses 1:8 zn erhalten. Anf dbnliche Weise
erhdlt man den Werth fiir das Verhili- »
niss3 : 8. -~ - = "’__'.11"‘_":‘111‘]1.0,2727
"J ' 8 R - e Lert=—=mbh .0,3846
wenn man fiir hn die Werthe dan, Sa usetzt,u. s, w,

S }Y‘Ux‘ldgﬁdli‘dh fiir die Verhiltnisse x : 'y

y gy
ot e e und 6 vy werden die
Werthe nach der Ordnung erhalten Lo m—1u . 0,1250
' v 2 ;"_Z'z.‘;‘hil} .0,208%
L 2—mh . 0,3636
e . G—-‘;s-—-.—'“"'f’“mhu 0,4615
welche auf gleiche Art wie alle vorigen aus den ihn-
lichen Dreyecken bnfund hmh abgeleitet werden
Konnen. . ' AR '
Und nun wirew auch alle gleichna‘hmigen‘Pu;nc-
te sowohl der ersten als zweyten Theilung von ei-
nem Schenkel auf dén andern durch die Rechnung

bestimint, durch welche sowohl der Kinstler als

:E:w)h derjenige , welcher ein solches Instrument zum
|e) a - : - _l - ' “. -
rauche nimmt , die praktisch gemachte Einthei-

[
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lung priifen kann, und wodurch auch zugleich die
Richtigkeit der in §.1 bis §. 3 beschriebenen prak-
tischen Eintheilnng erwiesen ist.

i

§. 10.
Derjenige Kiinstler, welcher sich die obigen Wer-
the der gleichnahmigen Puncte des einen Schenkels,
fitr die Ubertragung auf denandern , in Zahlen fiir ver-
schiedene Lingen m h ,und daraus bestimmten D p ==
na entwickelt, kann demnach auch diese Puncte durch
das Auftragen aus Einem Puncte gleich unmittelbar
bewerkstelligen. Und setzet derselbe fest, dass h m
einebeliebige bestimmte Linge haben soll, und macht
dann die Linge m a.= § mh*), so darf nur die
einzige Linie h m auf einem gut ansgetheilten Mass-
stabe gemessen werden, um die obigen Werthe in
Zahlen zu hestimmen ; nur muss dann der Panct d
nach den zwey festgesetzten Pancten 2 und h. be-
stimmt werden , anstatt dass in §. 2 der Punct h nach
a und d bestimmt wurde.

§ 11 "

. Die iuv §. 4 und §. 8. angegelhenen verschiede~
nen Verhiltnisse werden aul den 2wey Schenkeln
Dr und gn des Pantographs mit den gehdrigen Zah-
len beschrieben. Es karm aber der Pantograph noch
bei weitem nach mehreren bestimmten Verhalinis-
‘sen verkleinern und vergrissern, wie weiter unten

*) Welches sehr leicht geschehen kam;, weil bey jeder ge-
gebenen Linge cines Pantographs am sehr nahe 94mh

seyn muss,
Winklers Pant. B
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folgen wird, wenn der Rand eines' jeden Schiebers

A und C anf die gehorigen Puncte gestellt wird.
Denn chirch. die - erste Theilung, d. 1. durch die

Theilung der Linie D p in 6o gleiche Theile, entste~

hen nebst obigen in §. 4. angegeberien Verhilinissen
‘noch folgende :

== g ¢ yb
6o =.3 : 20

11 ¢ 6o - ' (Die punctirten Stellen

13 ¢ 6o ‘bezeichnen die in §. 4.
t 6o == 71 Bo angegebenen Verhilt-

e e , nisse,) \

16 1 6o = 4.: 1D

LI I R T I

[=2]
T Q
!

Yy o l,_"

WS W oo '

Ferner entstehen in der zweylen Theﬂuno durch
die in §. 7. angegebenen Werthe wieder eben so vie-
le ‘verschiedene Verhiltnisse , wenn man in dem fiir
]eden Punct gefundenen Werthe dle Linie Dp ==
an = 1 setzet (§. 8.).

Und endlich werden durch die Verwechslun-
gen des Stutzpunctes, des Bleystlfles und  der Spi-

ize , wie weiter unten bey der Anwendung des Pan- -

tographs vorkommen wird , noch verschiedene Ver-
hilinisse erbalten, welche mit den ohen 4chon an-
gegebenen Vexhalmnsen alle am Fude in eine Ta-
belle zur bessersi Ubersicht zusammenoestellt wor-.
den sind. ’

| 19
Gebranch dieses Pantogi‘aphs; '

§. 12,

Weunn eine Zeichnung (Riss, Plan) nach der
Hilfte verkleinert (copirt) werden soll, d. i. wenn
jede Linie auf der Copie die Halfte von ihrer gleich-
nahmigen Linie auf dem Original - Riss seyn soll, so
wird der Stiitzpunct, um welchen sich. nihmlich
dass ganze Iustrument beym Copiren drehen muss,
nach a, und der Rand des Schiebers A auf 6o, der
Bleystift nach d und der Rand des Schiebers C wird
ebenfalls auf 60 gestellt; die Spitze oder der Grif-
fel, mit welcher man auf dem Original nachfahret,
wird nach h versetzt; endlich legt man- die zuco-
pirende Zeichnung, das Original , unter h. ,und das
weisse Papier, worauf die Copie erscheinen soll,
wird unter d geleget u. s. w.; so wird die Zeich-~
nung nach der Halfte copirt erscheinen. Denn essey

in (Fig. 2.) Cabfed die erste Stellung des Panto-

graphs, und nun habe man die Spitze desselben
auf dem Original von b nach B gefiihrt, so ist auf .
der Copie die gleichnahmige Linie a A entstanden:
und das Instrument hat die Lage CABFED er-

‘halten *); es ist also in den : hnhchen Dreyecken

Cadund Che, dann in CAD und

CBE ' weilnach (§.1.) Cd==.

GCa :ad = Cb : be und de=—ef==fa=ad;u.

CA : AD ='CB: BE;es istpfolgl.adefa in jeder

aber ad = AD und be= BE{§ Lage des Instruments
' ein Parallelogram ist,

*) Diese Bezcichnung ist durch alle Figuren beybehalten
worden ; dass mithmlich die punctirten Linien die erste
Lage, und die scharfgezogenen Linien  diejenige Lage

Ba . .
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daher verhilt sich -
Ca:CA=Cbh:CB, und l'o]ghch ist CaA @ CbB:
also verhilt sich
Ch:Ca=DbB:aA, esist aber
Ch:Ca=1=Ce:Cd= 2:1; folglich auch
bB:aA= a:1, daraus folgt aA = 3 hB; das

heisst; wenn die gerade bBirgend eine Linie einer:
Orwmalz;elchmmg ist; so wud hey der obigen Stel-
lung des Panicgraphs die glelchnahmwe aA nur die

Hilfte von bB geyn,

Anmerkung Dass dieser BEWEIS auch fiir eine
- krumme Linie - Statt findet, erhellet daraus
“wenn man sich die Ixrumme in so viele gleiche

Theile getheilt denkt, dass man einen solchen

Theil fur -eine gerade Linie, und folglich als '

eine Seite eines Dreyeckes ansehen kann, wo
sodann die vorangefiihrten Proportionen ehen

s0 wie in den Dr eyecken CaA und ChB Statr
finden.

Diese Vexklemerunv nach der Halfte des Orxm—
nals kann auch auf eine andere Art noch geschehen »

wie in §. 14, und in der am Ende beygefiigten Ta-
belle noch vorkommen wird. :

, §; 13,

Soll ein Riss in der nalﬂmlxchen Grésse copirt .

werden, $0 setzt man (Fig. 1.) den Stittzpunct wach
d, den Schieber G anf 6o, den Bleystift nach a und
deun Schieber A gleichfalls auf 6o ; so wird dle Copie
gleich dem Original erscheinen:

3
“des 1 antographs hucuhmn wclche er bektmmt, wenn
man auf dem Originale nach irgend einer Linie nachge-
fahren. ist, : .

21

Denn in den #hnlichen Dreyecken a Cd und

,abe (Fig. 5.) verhilt sich :
aCG: Cb_..ad de; und wegen ad=de ist auch

al=Ch.

Ferner wegen ACD » ABE Verhalt sich AC: CB

=AD: DE, und wegen AD = DE ist wicder
AC=CB; also haben die Dreyccke CaA und
CbB zwey Seiten und den einguschlossenen
Scheitelwinkel hey G gleich, folglich sind diese
Dreyecke, wie auch die SeltenB b and A aemau—-
der gleich, S

§. 14.

Wenn eine Zeichuung nach cinem gegeberien
Verhiltnisse, z. B.nach 4 ==3: 1 verkleinert wer-
densoll, so kann solches auf dreyerley Art geschehen.

I. Wird der Stiitzpunct nach d, der Bleystift

nach a in Fig. 1. und der Rand eines jeden Schie-

‘bers auf das Verhiliniss 1:3,; oder auf den Punct

2o der 1ten Theilung gesetzt , so erfolgt die Ver-
kleinerung nach dem verlangten Verhiltnisse. Denn
in (Fig. 4.) finden aus den &hnlichen Dreyecken
aCdund abe, dann aus ACD und ABE folaende
Proportionen Statt.

aC:Ch=ad:deund : o
AC:CB = AD : DE ; es ist aber ad=AD

und de == D F, daher . :

4C:Ch=AC : CB, oder

aC:AC=Ch: CB, daher CaA » CbB also
verhilt sich.

Ch : bB==Ca :aA, oder

Chb: Ca==DbB :aAj es ist aber

Ch: Cac==4de:da=3": 1;also auch

bB :aA=23: 1;daraus folgt Aa== L Bb.

2
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Da fiir jede zweyandere gleichnahmige Puncte
solche dhnliche Dreyecke entstehen, so findet die-
ser Beweis auch fiir jede zwey gleichnahmigen Punec-
te Statt. Wenn der Stiitzpunct in d verbleibet, und
man verwechselt bloss den Bleystift und die Spitze ,
d. i. wenn der Bleystift nach h, und die Spitze nach
a (I‘w 1.) und beyde Schieber auf das verlangte
Verhiltniss z. B. auf 1 : 3 gesetzetwerden ; 30 wird das
Original nach 13 vergrassert. Dieses [olgt in Fig, 4
aus den dhnlichen Dreyeckena G d und abe; A C D
und AB E, dannans Ca A und C b B und aus den
daraus entspringenden Proportionen , wie vorhin.
Il Wenn der Rand eines jeden Schiebers wie
~vorher auf dem Verhiltnisse 1:3 oder auf dem 15ten
Punct der gten Theilung verbleibet, der Stiitzpunct
aber nach a, und der. Bleystift nach-d versetzt wird
'(Fig. 1), so geschieht die Verklemerun«r nach 4:1,

d, h. jede Lmle der Copie wird der 4te Theil von

.der glexohnahmlac«n Linie des Originals. . :
Denn in Fig. 5. findetaus den hulichen Drey-
ecken Cadund C b e, dannmCAD uudCBE
folﬂendes Statt : v
Ca tad=Cbh:beund
CA:AD=CB:BE, eswtaberad ADund
b e = B E, daher
Ca:CA=Cb:CB; fo]ghch ist Ca A @ CbB
also verhilt sich .
Ch: bB-—Ca.aA oder
Ch:Ca=b B : 2 Ajes ist aber '
Ca:ab=Cd:dec==1: "3, und
(Ga~ab): Ca_. (2 43) : 1, oder
Ch:Ca=4: 1;alsoauch
bB:aA=4: 1,darausl‘olutaA_.. 7 hB.
ITI. Verbleiben  die Schieber abermahls wie
vorher auf dem Verhiliniss 1 : 3, oder aufdem 20ten

@ 25 ;

Punct der ersten, oder auf dem 15iten Punct der

zweyten Theilung stehen, und es wird der Stiitz-
punct nach h, der Bleystift nach d, und die Spitze
nach a (Fig. 1) versetzt, so erfolgt die Verkleine-
rung nach dem Verhiltnisse 4 : 3, nihmlich es wird .

" jede Linieder Copie# Theile von ihrer gleichnah- -

migen Linie auf dem Original enthalten.
Denn in Fig. 6. ist aus den dhulichen Dreye-

“cken bal and bGe, dann aus BAF und BCE

bf:ba=fe:aCuand - ‘
BF:BA=TE:AGjes istaber b f=
. BF, und fe =— FE, '
mithinba : BA=a C: A C;daherC a A Cb
also verhilt sich auch - =
: Chb:bB=Ca:aA, oder .
Ch:Ca=DbB:aA;esistaber
ba:Ca=Dbf:fe="1:3, und auch
(ba4-aC):Ca=(1-43): 35, oder
Ch:Ca=14:5;also auch :
b B:aA=4: 3; daraus folgt a A :—.—-—bB
Unter diesen drey Methoden Zelchnungen zu
verkleinern, ist die erste am gewOhnlichsten.,
§. 15, N
Da sich bey dhnlichen Vielecken die Flichen-
inhalte verhalten wie die Quadrate ihrer gleichnah~
migen Seiten , und wenn man den Flicheninhalt ei-

© nes Vieleckes, wovon A a (Fig. 4.) eine Seite ist,

"mit f, und den Flicheninhalt des Ahnlichen Viel-
eckes, wovon b B die alelchnahmlwe Seite ist, mit 1"
bezeichnet; so verhilt swh

(A ay { (bB) =f:TF, oder
:bB._,‘\/ \/I‘;esmtaber
a:bBo=1:3, vcrmow§ 14. I\ also auch
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: ~\/F : VFV=VI. :'5, oder .- -
- FiF=1: =19, daraus folgt
f==¢ F; das heisst: die Flichenriiume werden

beym Ferkleinern oder Fergrossern einer Zeichnune tm-,
. 5 tel

mer nach’ dem Ferhilinisse wis die Quadrate ihrer
gleichnahmigen Seiten verkleinert oder vergrassert,

§. 16,

Wenn der Pantograph anf das Verhsltniss 1 : 3

gestellt, der Stiitzpunct nach a,’'und der Bleystift

nach d (Fig.1.) gesetzt wird; so wird vermdg §. 14.
IL eine Zeichnung nach dem Verhiltniss 411 ver-
* kleinert, Man erhilt demnach umgekehrt, fiir die-
se Stellung des Stiitzpunctes. und Bleystiftes, aus
einem gegebenen Verhiltnisse m : n,zB. 4: 1,
nach welchem eine Zeichnung verkleinert werden
¢oll , das Verhiltniss oder den Theilungspunct auf

den Schenkeln D r und'g n, woranf die Schieber

A und G gestellt werden miissen , wenn man das aey-
e Glicd des gegebenen V. erkleinerungs-Verhiltnisses
durch. die D;ffar_'gnz beyder Glieder dividirt ; nahmlich
hier ist ;2. oder ‘vermdg obigem Beyspiel T =3
= 1: 3 das gesuchleVerh':i]tniss_,'auff welches der
Pantograph gestellt werden ‘muss, um die Zeich-
‘nung, bey obiger Stellung des 'Stiitzpunctes etc. ,
nach dem verlangten Verhiltnisse 4 : 1 zu verklei-
- nern. SRR ) v '

. Vermdg§, 14, 111 wird eine Zeichnung‘ nach’

dem Verhiltniss 4 : 3 verkleinert, wenn der Panto- :

graph ebenfalls wieder auf -das: Verhiltniss 1 3
gestelli, der Stiitzpunet aber nach Iy, und der Bley-
stift nach d versetzt wird. Man findet daher wieder
ans einem gegebenen Verhilinisse m : n s . B,
4 3,} nach welchem eine Zeichnung ,fiir diese Stel-

9

| a5

lung des Stiitzpunctes etc. , verkleinert werden soll,
das Verhiltniss oder den Theilungspunct , woranf
die Schieher A und C geslelll werden miissen , wenn
man das zweyle Glied des gegebenen Verkleinerungs-
Ferhilinisses durch die Differens der beyden Glieder
dividirt, nihmlich hier ist ‘3':7. =d=1:3 dasge-
suchte Verhiltniss. '

S
~Auf shuliche Art, nur in umgekehrter Ord-
nung, wurde ans den bereits in §. 1, 3 und 4 an-
gegél)en'eu 'Verh'ailtvailtistsen ». welche nur zum Verklei--
nern und Vergrssern dienen, wenn der Stiitzpunct
in d'ist, (Fig. 1.) die tibrigen Verhiltnisse fiir die
in §. 14. 1L und 11L angefithrten Verkleinerungs-
arten ahgeleitet, nnd in die heygefiigte Tabelle zu-
sammen gestellt. So z.'B, ist aus dem Verhiltniss
1:7 (§ 4) das Verhiltniss 8 : » abgeleitet, und

~ beyde in der Tabelle in der letzten Spalte eingetra-

gen; weil wegen Griinden des (§. 14, L) &=
=28 : 7ist . »

In dem Falle, wenn aus cinem gegebenen Ver-
hilinisse, nach welchem eine Zeichnung verkleinert
werden soll, das Verhiltniss zu suchen ist, worauf die
Schicher des Pantographs zu stellen sind , und ‘fnan
findet in der Tabelle dieses zu suchende Verhiltniss
nicht ausdriicklich angesetzt; so werden die Schie-
ber anf die daselbst angezeigten’ Theilangspunete
gestellt. Es sey z. B. eine Zeichnung nach dem Ver-

~ hiltnisse5: 4, nach der Art §. 14. II1. zu verkleinern,

“so wire vermog §.16. das zn suchende Verhiliniss 54
==4== 1 : 41 aber an dessen Statt findet man in der
Tabelle; Hauptspalte II1. den Theilungspunct 15, wel-

.
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cher vermdig §. 8. mit 1 | 4 zusammen fillt, auf

welchen demnach die heyden Schieber A und C
(Fig. 1.) zn stellen smd '

§..' 18,

Aus dem Bisherigen ist nun zn ersehen, dass
s am vortheilhafltesten ist, wenn man beym Verklei-
nern  sowohl ww beym Verfrrusscrn, der Zeichnungen ,
den Stitzpunct immer nach d (Fig, 1.) setzet, und
beym Ver/clomm'n den Bleystg/’t nuch'a , und dic Spitze
nach h, so wie.den I{and cines ](’dcn Schrcbz’rs auf das
gegebene Verhiliniss seizet , nach welc/zem das Orng-
nal verkleinert werden soll Beym Fe mgrossem hmge~
gen wird deg Bleyslgﬂ nack’ h, die Spitze nach a, und
die beyden Schicber auf das verlangte V. srhultmss ge- .

\

satzt, nach welchem das Omgmal r)ercrrosserb wcrdcn .

soll. Dénn nach dieser Methode kommt das Ongl-
nal sowohl, als die Copie ]edes auf eine andere Sei-
te des Pantographs zn liegen , in welcher Lage ei-

~ mes dem andern wihrend des Copirens nicht hinder-
lich ist. Die Copi erscheint hierbey, vom Original -
aus betrachtet, verkehrt , bey Umdrehunv dersel-
ben aber in ebéen der Lao'e wie das Orlgma} Hiu-
gegen kimmt nach den andern zwey Methoden .
die Copic und das Original beyde auf eine und die-
selbe Seite zu liegen, uncl wenn letzteres gross ist,
s0 wird es von dem erstern hedeckt, daher man
im 00p1ren gehindert wird. Die Copie kommt
aber nach der nihmlichen Ordnunnr wie aufdcm Orx—
gmal zum Vorschein,

5. 19.

Wenn man von: dem Original so v1el copirt
hat, als man mit dem Instrumente fassen konnte,

I P
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und es ist noch ein Theil zu copiren jibrig, so be-
stimmt man, um weiter copiren zn konnen, auf
dem Original zwey Puncte, die um so zweckdienli-
cher sind, je weiter sie von -einander entfernt
liegen. Diese nihmlichen zwey Puucte. bemerke
man auch auf der Copie mit beliebigen gleichen

' Zeichen oder Buchstaben, verriicke sodann nach

Erforderniss entweder die Copie sammt Instrument
oder das Original sammt demselben, oder auch alle
drey zuglelch, welches eigen jeden der Augen-
schein sogleich lebret, wie diese Verriickung gesche-
hen soll.

Nuon stelle man die Spitze des Bleystilts oder
der Pickirnadel b *) auf einen von den zwey be-
merkten Puncten in der Copie, riicke sodaiin den
gleichnahmigen Punct auf dem Original unter die
Spitze h, und stecke in diesen Punct sogleich eine
feine Nadel. Hierauf fiithre man die Spitze der Nadel
b nach dem zweyten oben bemerkten Puncte aufder
Copie, und drehe das Original um die im ersten.
Puncte eingesteckte' Nadel so lange, bis die Spitze
h in dem gleichnahmigen zweyten Punct auf dem
Original genau eintrifft; welches ofters erst dorch
wiederhohltes Verfahren bewerkstelligt werden kann
Ist dieses geschehen, so werden die Zeichnungen
beyde mit Gewichtern oder besser mit Hiftnigeln be-
festiget , und wieder weiler fort copirt.

Auf diese Art muss man verfahren, wenn das
Bleygewicht , worin der Stiitzpunct f befestiget ist,
auf der Copie stehet. Ganz nach der umgekehrten
Ordnung wire aber zu verfahren , wenn dieses Bley-

*) Um die fortzusetzende Copie verlisslich zu machen, muss
man bey der Bestimmung dicser zwey Puncte jedes Mehi
die Pickirnadel cinspannen,
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gewiclt anf dem‘Origina‘l stinde ; nihmlich ‘man'

stelle die Spitze hin einen von den vorbemerkten
zwey Puncten auf dem Original, und riicke den
glmchnahmwen Punct anf der: (,.ople unter den Bley-
stift oder die Nadelspitze b, stecke allda sogleich
eine feine Nadel ein. Nun fithre man die Spltze h

nach dem zweyten bestimmten Puncte auf'dem Ori-

ginale, und drehe die Copie um die eingesteckte
Nadel so lange , bis der Bleystift oder die Nadel b
in dem zweyten glexchnahmwen Puncte der Copie
eintrifft, u. s w. :

' § 20.: .

i.Aufgabe Zwey >rundrisse sind nach ver-
-schiedenen Massstaben aufgenommen oder verzeich-
net, z, B.'der eine nach 4o Klafter =1 Wiener Zoll,
der andere nach Go Kl == 1 W Z, ; man soll beyde
Zeichnungen in Eine zusammen setzen , bey welcher
7.8, 150 Kl =1 W. Z. sind ; auf welches Verhilt-
" niss oder auf welchen Theilungspunct miissen die
Schieber des Pantographs gestellt werden?

Auflosung. Das Verhiltniss der ersten Karte
zu 4o Kl-= 1 VV Z. und der redumrten 2 1bo
Ki. =1 W. Z. ist = H = A =15 4, d. h.dieer-

ste Karte muss nach dem Verhdltuiss 15 4 reducirt
werden , und dieses Verhaltniss zeigt, dass die Schie-

ber auf die Theilungspuncte 16 (Tabelle, Hauptspal-

te 1.) gestellt werden miissen. Ebenso findet man,
dass die zweyte Karte zu 60 Kl = 1» W. Z- nacl
dem Verhiltyisse 8 S =2 =5 2 reducirt, und di;
Schieher auf die Thellunvspuncte 24 (Hauptspalte L )
oder aut die Theilungspuncte 40 (Hauptspaltc 1L.) ge
setzt werden miissen.

2. Au[‘g abe. Eine Karteist nach dem verjiing-

“
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ten Massstabe 5o0* == 1 W. Z. aufgenommen, und
nach dem Verhdltniss 3 : 2 reducirt worden. Eine
andere Karte ist nach eben dem Massstabe aufgenom-
men , aher nach dem Verbiltnisse 2: 1 reducirt.
Jene ‘Karte soll mit dieser zusammengeslossen ,
und der Massstab der letztern Karte beyhehal-
ten werden. Auf welches Verhiltniss muss der Pan-
tograph gestellt werden ,damitdie erstere Karte eben-
falls nach dem Verhiltnisse 2 : 1 reducirt, und mit
der zweylen in Fine zusammen gesetzt werden konne?

Auflldsung Weil hier ein Factor 3 und das
Prodnct + bekannt ist, so wird der zweyte Factor
X sehr]emht gefunden aus der Gleichung % . X == 4,
woraus x =% 3 3 folgt; nihmlich es muss der Panto-
graph anf das Verhiltniss 3 : 4 gestellt werden, um
die nach dem Verhiliniss 3 : 2 reduoute Karte aunf
das Verhiltniss 2 : 1 zu reduciren, nund mitder zwey-
tenKartein Eine zusammen gesetzt werdenzukonnen,

Wiire umgekehrt, die zweyte nach 2 : 1 redu-
cirte Karte auf die erste zu reducieren , und mit ihr
in Eine Karte zusammen zu setzen , so findet man
auf dieselbe Art, aus *.x==1%, die Grosse x ==
4, d. h. die Schieber.des Pantographs miissen eben-
falls aufdas Verhiltniss 3 : 4 gestellt, aber der Bley-
stift mnss nach h und die Spitze nach a (Fig. 1) zum
Vergrossern versetzt werden.

§. 21.

Sollen zwey Zeichnungen, welche nach ver-
schicdenen Massstaben aufgenommen oder verzeich-
net sind, die kein schicklichés bestimmtes Verhilt-
niss gegen einander bhaben, an einander gestossen
(zusammen gesetzt) werden, d. i, soll aus beyden
Eine Zeichnung nach einerley Massstab verfertigt
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do

werden; so verfihrt man am kiirzesten, wenn man .

- die Linge einer gewissen Anzahl Klafter oder Ry.
then etc. — des grossern Massstabesunter die Spitze
b des Pantographs von b nach B (Fig. 4.) auftrigt,

‘und die Schieber mit ibrem Rande beyliufig aufein
Verhiltniss stellt, als man nach dem Augenmasse
glaubt , oder nach einer. vorhergegangenen Unter-
suchung gefundeén hat, das die Massstihe gegen ein-
ander haben. Nun fahre man mit der Spitze von b
bis B, und messe diec durch den Bleystilt, oder bes-
ser mit der Pickirnadel hezeichuete Entfernung der
Puncte A und a, ob sie auf dem kleinern Massstab
eine gleiche Anzahl Klafter oderRmheu etc., alsman
von dem grisssern von b nach B getragen bhat, ah-
schneidet. Ist dieses (welches selten der Fall seyn
wird), so stehen die Schieber gut, und man kann sie

. in dieser Stellung fest stellen, und die vdrge]egten
zwey Zeichnunger zusammenstossen machen. st
aber die bezeichnete Linie A a noch kleiner als die

- bestimmte Anzahl Klafter, Ruthen etc. des kleihe‘rq.

Massstabes , so miissen die Schieber etwas niher ge-~

gen D und I (Fig. 1.) geriickt werden ; jedoch so,
das die Mittelpuncte h, d und a jederzeitin gerader

Linie stehen, welches dadurch bewirkt wird sy wenn

man ein gutes Linial an die Spitze , den Bleystift

und Stillzpunct anlegt , Vlveil* alle drey von gleicher

Dicke seyn miissen, indem bey der Verwechselung

ein jeder in des andern: ('jffnung,genéupasseh muss,

Ist aber die bezeichnete Linie A a grisser , als die

bestimmte Anzahl Klafter des kleinern I\Tassstabeé,

$0 milssen die Schieber weiter von D) nnd E mit der
obigen Bemerkung weggeriicket, und das Verschie-
ben so lange wiedcrhohlt werden , bis man seinen

Ziweck genau erreieht hat. - ’

. §, 22

‘Wiren zwey Zeichnungen zusammen zu stos-
sen, wovon eine oder beyde mit gar .kemem 1}/1;'155-
stab versehen, aber doch nach verscl‘uec'lcneu Miss-
stiben aufgenommen oder verzeiclme'f sind, so nfms-.
sen solche Zeichnungen wenigstens Eine glelch;mh-
mge, scharf begrinzte Linie haben, um aus df:[se'ben
Eine Zeichnung nach cinerley Massstab .vexfertlge-n
zu konnen. Man verfshrt dabey auf ‘éhl.]hche 'Art wie
x"orhin;n‘;ihmlich man umersuch:c ‘che glel.clu.lah-
migen Linien von beiden Karten m.ﬂ einem bel}el)xgen
Massstab, welches Verhdliniss sie gegen einander
haben , und stellt den Pantograph auf dasselbe. Z. B.
die Linie A a (Fig. 4) der kleinern l{z.n"te habe ‘al'xf
einem heliebigen Massstabe 68 Theile, und dxef
gleichnahmige Linie b B der grijssern-Kartehabe an
demselben Massstabe 273 solche Theile abges'f:lm?t—
ten, so haben diese Linien sehr nahe d.as Yex'lxgltinlsls
S8 _ 1. auf Welches der Pantograph in dles?m]%‘.a -
lze7 gestellt werden milsste , um beyde Karten in Eiue
- chjxllli‘fl;téllt man den Bleystift, Qdel: besser‘.d}e
Pickirnadel auf den Punct A dfar kleinern I:ll’\la
A a, riickt die gleichnahmige ]',il}lr:"clex' andefn I\al:te _
mit einem Punct b unter den Guilfel, unlc.l fuhrtdu‘:—
sen nach den andern Endpunct B. "rifft nusL (hle
Spitze der Pickirnadel genan i.n .d,em zweylell: Ll:{i—
punet A der gleichnahmigen Lmne‘Aa; s0 haben ‘e
Schieber des Pantographs die richugg Stellung, aus-
sor diesem miissten dieselben nach Xrfordernissvor-
oder riickwirts mit der im vorigen § ger}]ac\hte_u' Be-
merkung geriickt, und sovach endlich di¢ Gopirung

weiter vorgenommen werden.
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Beschreibung, Einth‘eilung und Gebrauch
des in- der Kupfertafel II. vorgestellten
Pantographs. ‘

§. 25,

Dieser Pantograph besteht aus fiinf prismati.
schen Stiben, jeder von 2 Schuhen (oder auch dar-
iiber) in der Linge, § Zoll in der Breite: und § Zoll
in der Dicke, von gutem harien Holze, besser aber
von Messing. Vier von diesen Stiben sind an ihren
Endpuncten A, B, C und D vermittelst Zapfen ver-

bunden, tum welche sie sich bewegen; und da die

Stibe von vollkommen gleicherlinge AB =BC=
CD =D A sind, so bilden sie bey jeder Stellung
des Pantographs ein gleichseit iges Parallelo-
gramm. Der fiinfte Stab E F ist vermittelst Schie-

ber m und n und beweglichen Zapfen E und Fan .

Zwey enigegen gesetzte Stibe A B und D C derge-
stalt verbunden ,. dass derselbe mit den andern ent-

.gegen gesetzten zwey Stiben A DundB C vollkom- o

men parallel ist, und die Mittelpuncte der Zapfen.
A, Fund B, wie anch D, E und C bey jeder "Stel-

‘ h'mg des Instrumentes vollkommen in gerader Linie
liegen. Auch an diesem Stabe E F lisst sich ein

Schieber p , mit welchem eine zylindrische Hiilfe G
Vf:rbunden ist, so verschieben , 'dass nach Erforder-
niss die drey Puncte A, G und C ebenfalls in gera-
der’ Linie zu stehen kommen: Fin. Rand eines jeden
Schiebersund der Mittelpunct E, F und G , um wel-
chen die Bewegung geschicht, liegen genan in ei-
- ner geraden Linie. Auch istjeder Schieber mit einer
Stellschraube a, bund ¢ versehen. ‘ o

Bey dieser Art Pantograph ist die Bewegung viel

R RN
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gleichformiger, leichterundsinfter als hey der zuerst
beschriebenen Art, weil hier vermog dieser Construc-
tion alle Theile des Instrumentes bey jeder Stellung
immer gleichfgrmig unterstiitzt sind.

Der Griffel oder die Spitze, womit man aufdemi
Original nach der Zeichnung nachfihrt, verbleibt
hier immier an seinem Orte A, und nitr die Puncte
G und C kdnuen versetzt, d: i, der Stittzpunet, wel-
cher in éinem Bleygewichte Z befestiget ist, und die
Copirnadel oder der Bleystift kimnen enitweder nach
G oder C versetzt werden. A

' " 'Wenn der Hebel g d e, welcher um.den Punct
€ beweglich ist, bey g so weit zuriick gezogen wird;
dass der andere Hebel i f init seiner hakenartigen ;
abwirts stehenden Schnautze bey f ihn fassen kann,
so wird vermittelst einer seidener Schnur d D E ¢
und einer stihlenen Feder v s die Spitie u der Co-
pirnadel oder des Bleystifts in der hohlen Hiilse
v w dergestalt nahe an das Papier der Copie erhal-
ten, dass es mit dem Finiger bey g riur cines kleinen
Drickes gegen i bedarf, um die Copirnadel in das
Papier der Co’pie, oder den Bleystift auf dassselbe
zu driicken, und dadurch die Copie ersichtlich zu
machen. Driickt man den Hebel i f bey i nieder, so
15set sich der Hebel g d e bey f aus, die Feder r s
zieht ihih vorwirts bis an den festen Stiftbey h, und
hebt zugleich den beweglichen cylindrischen Stift
ty, in welchem unten die Copirnadel 6der der Bley-
stift u eingesetzt wird, in die Hohe, damit diese Spi-
tze' tu dusser dem Copiren das Papier mnicht he-
“rithret, ‘

Ubrigens bewegt sich das ganze Instrumient ebens
falls aufsolchen Rollen, wie Tafel I. Lit. M eine ab.
gebildet ist.

1

Winklex’s Pant. ) G
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Auch die Emthelluncr ist hey dieser Art Panto-
graph gegen der erstern Art viel emfacher. Denn es
werden nur der mittlere StabE Fund die zwey ent-
gegen geseizien A Bund D G, woranp jencr vermittelst
der Zapfen E und ¥ und der Schuber m und n ver-

hunden ist, in 24 ﬂlelche Theile gelheﬁt und mit-

Zahlen wie die l‘mur zeigt beschrieben, jeder solcher
Hauptibeil wird \vgcder in 10, also die ganze Linge
AB=DC=FFin 24.(5 _gleiche Theile ge-
theilt. :

Hierdurch wxrd auch der Gebrauoh >in Hmswht
aufEmthellun.q sehr einfach und bequem ; nibmlich
da der Griffel immer an seinem Orte A verbleibt,
so werden bloss der copirende Bleystift oder die
Copirnade! mit dem Stiitzpunct in' den Puncten G
und C verwechselt.

1. Steht demnach der Stiitzpunet in C und der Bley-

stiltin G; so pflegt man nur Zeichnun-

gen von geringer Ausdehnung nach

gewissen Verhiltnissen zn verklei-

nern, wenn der Rand der Schieber 7wxschen

den Theilstrichen 1 und 24 auf den gehorlgen
Theilstrich gestellt wird, Fig. g.

1L. Versetzt man aber den Stiitzpunct nach G, und

~.den Bleystift nach C, so wird

1) Dic Copie gleich demOriginale,

~wenn der Rand der Schieher m, n und p

genau in der Mitte zwischén D und C, A

und B, E und F,di genan aufl dem 12,

Theilstrich steht, Fig. 8.

2) DieCopiewird nacheinemgege-.

benen Verhialinisse verkleinert,

wenn der Rand der Schicher zwischen den

¢
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Theilstrichen r und 12 auf den gehbrigen
Theilstrich gestellt wird, Fig. 10. :

~3) DieCopiewirdnach einem gewis-

senVerhiltnisse vergrossert, wenn

der Rand der Schieber ziischen den Theil-

strichen 12 und 24 auf den gehdrigen Theil-

- strich gestellt wird, Fig. 11,
§ 25,

Vermog §. 24. I, und Fig. g. wird eine Zeich-

‘nung nach dem Verhdltnisse 3 : 1. verkleinert, wenn

der Rand eines jeden Schiebeérs auf den Theilstrich

8 gestellt wird. .
Denn.vermog der I]mthelluner des I‘nstrumentes

§. 24, und der dhalichen Dreyec_ku CEGund CDA,

daun Cegund Cda verhilisich:bey der ersien Stel«

ung ABCG D des Instramentes - -

CA:CG =CDb : CE, und hey der 2ten Stel-
lung Cdab

.,

Ca:Cg=Cd:Ce;nun ist CD‘A_—..«JCd undeE

= Ce, daher
CA:CG = Ca: bg, also m das Dreyeck CGrg

w (.;Aa ‘ SRR

Daher verhilt swh fer:ner o

CA:Aa=CG:Gg, oder
CA: CG =Aa: Gg; es verhilt sich aber
CA:CG=0CD :CE =3 :1;also auch
Aa : Gg==3: 1;davausflolgt G g=1% A a;dasheisst:
weunn die Gerade Aa irgend-eine Linie einer Origi-
nalzeichnung ist; so wird bey der obigen Stellung
des Panthographs die gleichnahmige G g nur  von
Aa seyn, '

O
w



§. 26.

v

Bey der Versetzing des Stiitzpunctes vermdg §.

24, IL. 2) wird eine Zelchnun.g nach dem Verhaltms: .

2:y verklemprt wenn der Rand eines jeden Schiehers
auf den Thulstrlch 8 gestellt wird , Fig. 1o0.

Denn vermog der Emthelluno‘ des Instruments ‘
und der dhnlichen Dreyecke G ]LC und GD A, dann .

ge Cund Gda verhilt sich
CA:CG=DE:EG, und
Ca' Cg=de:eg, fernerwegen de = DE und
eg=EG ist : , ‘ ‘
CA: GG E=Ca:Cg, ‘oder .-
CA:Ca = CG:Cg alsms_tdasDreyeckCAa @ -
- CGg; -
‘daher Verhalt sichr
CA:Aa = CG: Gf\‘,oder .
CA:CG =Aa: Ga, es verhilt sich aber
"AG: CG=DG :EG =231 oder
" (AG —CG): CG=(3—1):: oder
€A1 CG=2:1;also auch .
Aa:Gg==12"1;daraus folgt Gg = Aa

Auf 3hnliche Art lasst sich darthun dass die
Copie gleich dem Original erscheint , w eun man nach
§: 24.IL 1) das lnstrument auf den uten Theilstrich
setzet, ,

Eben so erhellet in der Flgur 1r-aus den. Drey~
eckenGEC « GDA,geCw gda;undAaCGe G gC,
dass nach §. 24, IL. 3) eine Zeichnung nach dem
Verhiltnisse 1 : 2 vergrossert wird , wenn der Rand

emzs jeden Scluebers auf den Theilstrich 16 gestelt
wir o

\

By

§. 27

Nun lassen sich allgemeine Regeln aufstellen,
nach welchen ans einem gegebenen Reductions-Ver-
hiltnisse jedes Mahl Dhestimmt werden kann , auf wel-
chen Theilstrich die Schieher dieses Pantographs
gestellt werden miissen.

1) Fiir die Reduction nach §. 24. L darf man

- nurdie Zahl 24omitdemVerkleinerungs-
Verhidltniss multipliciren, um den Thei-

"+ lungsstrich zu erhalten , auf welchen der Rand
eines jeden Schiebers gestellt werden muss, ’
(§. 25.). Es seyz. B. eine Zeichnung nach dem
Verhaltaiss 3 : 1 zu verkleinern , so ist 240. 3%

= 80, das heisst, die Schieber sind auf deu
mit 8 bezeichneten Theilstrich zu stellen , we-
gen der Theilung eines jeden Haupttheilés in
10 gleiche Theile (§. 24.). Ingleichen, es sey
eine Zeichnung nach dem Verhiltnisse 5 : 2
zureduciren, so wird wegen 240 . $==gbjeder
Schieber auf den 6ten Theilstrich. zwischen
den Haupttheilen g und 10 gestellt werden
miissen ; und so in andern Fillen.

2) Fiir die Reduction nach §. 24. IL 2) muss
mandaszweyteGlieddesVerkleinerungs-
Verhiltnissesdurch die Summe derbey-
den Glieder desselben dividiren, und mit die-

. sem Quotienten die Zahl 240 multipliciren,

~um den Theilstrich zu erhalten, auf welchen
der Rand eines jeden Schiebers gestellt wer-
den muss. Es sey z. B. eine Karte nach dem
Verhiltniss 2 : 1 zu verkleinern, 50 ist ver-
mbg. erst geuehner Regel -4+ =+ der Quo-~
tient, und 240. 4 =80, d. h, ]eder Schieher
muss mit seinem Rande aufden achten Haupt-
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theil gestellt werden (§. 26.). Ingleichen, es
sey eine Karte nach dem Werhiltnisse 3 : 2
7 redumren, s0ist 73; == #, und ferner 240.2
S go, d. h. jeder bchxeher muss zwlschen
den Hnuptthellen g und 10 auf die 6te Unter-
abtheilung gestellt werden,

%) Fiir die Reduction nach G' 24. 11, 3) muss

man ‘ebenfalls das zweyte Glied des Ver-

grosserungs-Verhialtnisses darchdie

* Saumme deyr’ beyden Glieder desselhen dividi-

ren , und mit diesem Quotienten die Zahl 240

‘muitipliciren um auch wieder den zn suchen-
den Theilstrich zu erhalten: (§- 26.)

- Es sey eing Karte z. B. nach dem Ver-

hilnisse 3 : 4 zu vergrossern, so ist —»-—} == &;

und ferner 240. 4 = 139 5, d. h. der Rand

eines jeden Schiebers nuss zwischen den’

- Haupttheilen 13 und a4 itber den gten Theil-
strich noch um 4 einer Unterabiheilung hin-
“ithergesetzt werden, welche ,\nnaherunw in
dlesem Falle nach dem Augeumasse heur thellt,'
‘und nach §. 2x. gepriift werden muss.

y

.28,

Alles tibrige , was in Hinsicht auf das Copiren

selbst, §. 18 und ig., sodann in Bezug auf das Zn-
sammensetzen zweyer nach verschwdenen Massstéi~
beu verzeichueten Karten in Eine §. 20, 21 und 23.

‘gesagt worden ist, gilt auch hier fiir diese Art Pan-

tograph. Soll z. B. eine Karte nach 80 Klafter == 1

- Wiener Zoll verzeichnet, mit einer andern Karte,,

welche nach 150Kl = 1 W. 7, verzewhnet ist,; in

Eme Karte zusammen gesetzt werden , bey welcher

der Massstab 100 Kl =1 W. Z, wird , so muss die
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erste Karte zu 8o K1., nach dem Verhiltnisse -£2

=& =4 =054 verkleinert \verden; also ist ver-
1

mbg § 2q.- 2) der Quotient 7 = §, und ferner

240. & = 106 3, d.h.: es muss der Rand eines jeden

Sclnebers zwlschen den Hauptthellen 10 wad rt noch
iitber dem Theilstrich 6 um 2 einer Unterahtheilung
hiniiber gesetzt werden. o
Und eben so findet man, dass die zweyte Karte

f

o o 18 . 3
zu 1H0 Kl nach dem Verhiltnisse 12% == 12 == 2=
2 : Dvergrissert werden muass; also ist vcrmﬁg §.27.

J
3) der Quotient -3; == 2. und ferner 240. 3 == 144;

d. h. es muss der P\and cines ]eden Sciu:,berq A

schen den Hauptiheilen 14 und 15 aul den 4ien

Theilsirich gesstzt werden, um die verlangie Zu- -

sammensetzunrg zu ervhalten,

Anmerkung Dader gemeéine sogenannte Storch-
schnab cl ehenfalls nach denselben Grundsé-
tzen, wie der Pantograph gebaut und con-
struirt ist, so gelten fiir denselben, in Hinsicht
auf die Reduction der Zeichnungen nach einem
gegebenen Verh altmsse, ebenfalls die nun ai-
gefithrien Griinde, :

Beschreibung und Gebrauch eines schr
einfachen Reductions - Mittels.

Das einfaciste Copir-Instrument ist wohl das in
Fig. 4. abg-hildete , welches in solchen Fillen, wo
ketite gar zu grosse Genanigleit erforderlich ist . mit
Voithetl nehra'wht und vou jedem selbst leicht ver-
fertiget werden Lann. Es besteht aus einem holzer-
nen Lineal A §3; von ciner solchen Linge, dass zwey

.
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Bogen grosses Zeichen-Papier P Q und R S darun-
ter liegen konnen; also ungeldhr eine Linge von 4
“Schuhen, 23 his 3 Zoll Breite , und % Zoll Dicke. Bey
C ist ein Plittchen von Messing angebracht, durch
welches eine Nadel gesteckt, das Lineal aul einem
Tische befestiget und um diese Nadel beweglich ge-
macht wird. Von diesem Puncte C aus werden will-

kiibrliche,, aber unter sich gleiche Theile- anf dem :

schicf zugehobelten Rande nach der ganzen Linge
des Linecals aufgetragen, und jeder zehnte Punet,
wie die Figur weiset, beschrieben. Es versteht sich
von selbst, dass, je kleiner diese Theile sind , desto
genauer man eine Zeichnung copiren kann.

+ Soll demnach eine Figur DEF G....32.8
nach dem Verhiltnisse 5 : 1 oder nach - verklei-
nert, und auf den Bogen P Q ‘copirt werden, s0
lege man das weisse Papier P @ zunichst an ‘den
festen Punct C, darneben das Original RS, uudyhe-
festige heyde an den Ecken mit Haftnigeln, oder dgl,

§. Jo.

Das Copiren selbst aber geht sehr gesehwind -

von Statten , wenn man, von demrechten Rande des -

Originals angefangen, alle links folgenden Zahlen
* der Zehnor und Fiinfer der Theilstriche durch den

Nenner des Bruches, nach welchem verkleinert war-

den soll, dividirt, und den Quotienten mit dem Zh-
ler dieses Bruches multipliciret (hier wird durch 3

dividiret, und mit 1 muliiplicirt, weilnach + ver-

; 4
kleinert werden soll), und diese Resultate mit einer

Tarbe, die sich leicht wieder wegwaschen lisst, iiher

die unveranderlichen Zahlen schreibet; hier ist z. B.
30 o s g BB e AD e 45 : :
30 e g B =11 2540 =184y Pe= b w 80w, wie
23 die Figur weiset. i

5
3
1
i

RSP RER

und C e =

3%

Um nun die Figur DEFG . .. . 7zu copiren,
bewege man das Lineal AB mit dem eingetheilten
Rande bis D, so trifft hier der Theilstrich , welcher
mit 112 hezeichnet ist, anl diesen Punet; nun be-
merke man in dieser Lage des Lineals mit einer Co-
pirnadel oder einem Bleystift den gleichnahmigen
Punct d zwischen dem 11tenund 12teu Strichven G
an gerechnet, so zwar:dass der Punct d um 3 dieses
Theiles riickwirts von dem x2ten Theilstrich stehet.
Man riicke ferner -den Rand des Lineals anf E: da
dieser Punct mit demjenigen Theilstrich iiberein-
trifft , welcher um 3 Striche weiter vorwirts von 113
steht, uud hier in unseretn Beyspiele 3 Theile von
dem Originale, 1 Theil fiir die Gopie betragen, weil
4 = 1 ist; so muss man zu 114 noch r hinzu zihlen,
und von C an 12% fitr den gleichnahmigen Punct e
rechnen; u.s.w,

Dass nun d e == 1 D Eist, erhellet daraus, weil

Cid=:+CD :

LCE } gemacht wurde , daher verhilt
sich Cd:Ce=:CD:3CE=CD:CE;lolg-
lich ist das Dreyeck C de « G D E; daher istauch

' Cd:de=CD:DE
oder § CD:de=CD:DE_
oder y :de== 1: D E; daraus folgt d e= L D E.
Und so auch bey den iibrigen.

L
3
=

§. d1.

Ist eine Zeichnung nach einem gewissen Ver-
hiltnisse zu vergrossern, so wird nur die Copie und
das Original in Minsicht ihrer 'Lage verwechselt,
und iibrigens ganz so wie vorhin verfahren.

Soll nach einem anderen gegebenen Verhilt-
nisse verkleinert oder vergrissert werden, so darf

Winkler’s Pant. D
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mau nur die oben dariiber eschrlebenen Zahlen
wieder wegwmchen und die andem vermdg §. 20
besummten wieder dariiher’ setzen, n. s. f.-

' Diese Methode, Zeichnungen nach einem gege- -

benen Verhiltnisse , wo es auf keine gar zu grosse
Grenauigkeit ankémmt, zn verkleinern oder Zu ver-
grossern, filhret den besonderen Vortheil mit sich,
‘dass dadurch das Original nicht im Geringsten bc~
schidigt oder heschmutzt wirds
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Tabelle zu Figur L

-

i

Aus welcher man fiir jedeVerwechselung des Stitizpunctes, ges Bleystiftes und der Spitze des Griffels des Pantographs jedes Verhdlt-

niss entnehmen kann, nach welchem may Zeichnungen zu verkleinern oder zn vergrossern im Stande ist. -

Die Verkleinerung kann geschehen:

L Wenn der Stiitzpunct in d, die Bleysiifte in a, und | I Wenn der Stiitzpunct in a, die JIIL Wenn der Stitzpunctinh, die Bley-
die Spitze in h ist. Bleystifte in d,und die Spitze in hist. stifte in d , und die Spitze in a ist.
auf der 1ten Thei-zauf der 2ten Thei- fauf der 3ten Thei- auf der 1ten Thei-jauf der Sten Thei- auf der 1ten Thei- | auf der 3ten Thei-
- lung lung lung lung ) luag lung lang
nach - [Jeder Schie- Jeder Schie-§ nach | Jeder Schis- Jeder Schie-] nach | Jeder Schie- Jeder Schie-§ nach | Jeder Schie-
dem he.rmuss mitf mnach |bermuss mit] dem ber muss nach {ber muss mitf dem ber muss nach |bermussmity dem b'er muss
Ver- |seinem Ran-fdem Ver-|seinem Ran-} Ver-| mit seinem dem Ver-} seinem Ran-§ Ver- mit seipem Jdem Ver-fseinem Ran-§ Ver- mit seinem
halt- | destehen, hilinisse} go steheu, § halt- | Rande stehen, |baltisse | de stelen, | hilt- |Rande stchen, § hialtnisse | de siehen, halt- | Rande stehen,
nisse auf dem auf dem nisse auf dem auf dem nisse auf dem auf dem nisse auf dem
10 : 1|Puncte 6} 9 : 1jPuncte 6 Verhiltnisseg1 ; 1|Puncte 6 v erhalinisse]a1 | 10]Puncte 6 | Verhaltnisse
6o : 7 "‘_75;7,’ 71 — 748 :12 1:8 By: 9 — 749:1 1:8 67:60f — 719:8 1:8
5: 2] — 8pd: o2 — 87 1:9 fuip:ozf — 8182 17 1 015 — 8B 1:7
20: 3 — ghiy: 3 — glg:2 29 B 3 — g foc:e 2:9 23 ;2| — gfix:g 2:9
6: .3 — 1005: 1] — 10 }7:2 27 g: 1] — 108g.2 217 7: 6 — 1097 27
6o : 11y — 11 3491 11] — 11 §8:3 3.8 71| — 11 f11 03 5:8 71 i 66| — 11 f11:8 3:8
b — a2 4 ) — 12 lg: 4] 4 so: 1} — 12 13 : 4] 4 : 6: 5 — 12 id: 9 4:9
6o : 15 — 13 j47 113 m153;5 5:3 3.3 — 13h4:5 5:3 73,{)0 — 13 P4 g 5:¢9
30: 7| — a§2d: g1 — 14 f7:4 47 37 7] — 14 fir 4 47 37 130 — 14 f1x 17 4 7
f_i.z —lg 3: x| — 15§85 5.8 5. 1] — 1b |:t3:5 5:8 5.4 ""12 ’2:3 5:8
. 1) — 10 [11 4| ~—~ 16 : . W — 16 116 : - . 19 — 1b Lib: 7:9
6o : a7 — 27 143 ¢ 1y —'372’(75 f75€7) 7?:13 17 15:é gif," 60 — 17 139 6:7
107 3 — 18 7+ B8], — 18 g : 8 8:9 3.5 _18‘17;8 8;9 15 ( — 18 79 8:9
6o : 19 — 19 |41 :19] ~ g ‘ 79 : 19| — 19 79 ¢ 6| — 19
5: 1] — 20y2: 3 — 20 4 1| — 20 4: 3 — 2o
2o: 7| ~ 21 {13: 9 — or 27 : 7' — T91 29 : 20f — 21
o :x1| — 22 §i9: 11| — 22 4 i1 — 22 41 : d0| — 22
6o ; 23| — 23 37 : 23| — 25 83 : 23] — 23 83, 60| — 23
5: 2| — 245 2/ — 24 qo ol — 2% 7: 5 — =24
12 ¢ 5 — 25 171 5 — = Ly 17 Bl — 25 13 12 — 25
30': 13| — 26 41y : 13| — 26 £ i3 13| ~— 26 43 : — 222
20 :° — 27 j1x — 2 2q & —_ 2 29 : - !
15 : 573 — 28§ 8 57; —_— 2673 22 < 2 — zé 22 ; 15 — 28
6o 29| —- 29 31 : 29 — 29 Bg : 20 — 29 8qg : 6o —_— gg
2: 1y — J01} ij] — 3o 5: 1] — 3o 5: 62 - 50 ‘
60 51 — gt T — 5 gr @ bo — gl
15 8] — 32 23 : 8 — 32 03-15 — 32
! R 5; . — 33
20 ¢ 11| ~= 53 31 111} — 99 . 3 — 34
30 3 19| =~ 34 47 1 1q)" — él& °' T
123 9 —. 3 gt — D ]9 3 36
575 — 36 g8: 3] — 36 6 — 3
6o-: 37| — By 9731 — 37 97 °f — 2}
- 30 :1g] — 38 49 1 19l — 38 4a s T — 5
20 : 13 — 3g %% : 15| — 39 29 : “.? 9
. B4 2] —= 40 5: sy — 4o 9: B — 4o
6o : 4i1] — 41 vor: 41 — 41 1o1: 60 .— 4;
10y 3l == 42 c q] = 42 17 6 - ?5
Go : 43] — 43 103: W3 — 43 Ig& °F T ;
T 26 x| — 4 27;4 a4
41 3 — 45 T Bl — 4 :
30 : 23] -— f{G . 5g,: 93| — 46 B3 : .‘6Jo - [1:6
6o : 47| — a1 Yrom 4g| — 47 107 g — 4‘%
65- : 44 o gi 4 — 4O 109 6ol — 49
- bo — 4 q: 4 — 4
6 : g — :)2 ::9: 4'(5) — 53 11 6 {5)0
3o iag — PBrpy — 2 a2
15 : 13  — b2 o8k 13l — Be 2 A é — r‘é
60 : 5:3 — 53 g 113. 53 - 55 11 : o —_— .5
0: g — hg 10l g| — 54 1% : 10| ~— 5[%
12 2 11y — 55 . o3l 23] — 55 X .1?) —_ 86
15 : 14f — 56 ‘29-:14 — 56 -9 E - 5
6o : 591 —. 97 / 11'; | — 5 n'] 50 — 5%
30 : 29} — o8 - 59: 29| — o8 J : 60 _ 5
6o : by — Dy g bg| — 99 ‘;9: °of — b,9 :
1: 1} — bo 1. 1] — 6o <. 1 — DO
Die Vercrosserung kann ebenfalls nach den hier I
angegebennn umgekehrten Verhiltnissen geschehen, |
wenn der Stilizpunct in d verbleibet, der Bleysiift aber -
nach h und die Spitze nach a versetzt wird. ‘ ; ¢ dem Pantogranh ¢ vewen D und von
Anmerkung, Die Verhilinisse und die Theilungspuncte sind alle nach der Ordnlmg, wie sie aul ae srap von r geg i
n gegen K folgen, hieher gesetzt worden.



